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4. Kos¢ ogonowa i kos¢ krzyzowa

= Typ stawu: plaski; sa mozliwe wariacje: potaczony chrzastkozrostami
z matym dyskiem, ewentualnie ko$ciozrostami.
= Mozliwosci ruchowe: zgiecia, prostowanie, skfon boczny.

Aktywny test ruchowy

Jest niemozliwy w przypadku kosci ogonowej.

Pasywny test ruchowy

Pacjent: w pozycji siedzace;j.

Terapeuta: w pozydji stojacej za

pacjentem.

Ulozenie dioni:

= Jedno przedramie utozy¢ sko-
$nie do ramion pacjenta.

= Staw miedzypaliczkowy pal-
ca srodkowego i serdecznego
drugiej reki przytozy¢ do
wierzchotka kosci ogonowe;j.

Wykonanie:

Uciska¢ naprzemiennie dwoma
palcami w kierunku tylnym (test
ruchowy prostowania), w kie-
runku przednim (test ruchowy
zgiecia) i w kierunku bocznym
(test ruchowy sktonu bocznego).
Ocena: nalezy poréwnac jakos¢
iliczbe ruchow.
= Stan prawidtowy: swobodne
ruchy w przypadku zgiecia,
prostowania i skfonu boczne-
go kosci krzyzowej.
= Na dysfunkcje wskazuje opor
w przypadku ktoregokolwiek
ruchu.

Ryc. 4.1 Test ruchowy zewnatrzodbytniczy

Staw taczacy kosc krzyzowa z ogonowa moze miec charakter kosciozrostu. W takim
przypadku ograniczenia ruchowe sa wyczuwalne dotykiem we wszystkich testowa-
nych kierunkach ruchu. Poza tym nie jest mozliwe poprawienie ruchliwosci droga
technik osteopatycznych. Techniki impulsu (HVLA) sa przeciwwskazane.

Test ruchowy wewnatrzodbytniczy
Pacjent: w pozydji lezacej na boku, biodra i kolana ugiete.

Terapeuta: w pozycji siedzacej za pacjentem.

Utozenie dloni:

= Dton znajdujaca sie blizej gtowy umiesci¢ na kosci krzyzowej, palce skie-

rowane ku glowie.



